

严控疫情 香港多管齐下

本报记者 汪灵犀

香港特别行政区政府应对疫情策略。(资料图片)



抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情,是这段时间以来香港特区政府和香港社会各界的头等大事。在中央的支持下,香港特区政府不断加强措施严控疫情,一些社区组织和爱心人士纷纷贡献力量,大家齐心协力、共克时艰,遏制疫情蔓延,保障香港居民的生命安全和身体健康。

与内地合作 缩减入境人流

截至2月2日下午16时,香港卫生防护中心数据显示,香港的确诊病例达14例,另有188例疑似病人在住院接受检查。

“香港目前没有社区爆发趋势。”香港医院管理局前主席胡定旭表示,香港经历过SARS疫情,在抗疫方面具备经验。此次特区政府采取的抗疫措施,如大幅缩减往来内地的交通等,对控制疫情在港传播有一定帮助。

香港特区政府行政长官林郑月娥早在1月28日的记者会上介绍,经中央批准,内地49个城市已暂停发出赴港个人游签证,同时内地已全面暂停旅行社团队游行程,预估内地访港旅客将减少七成以上,有效降低疫情传播扩散风险。

此外,香港往来内地的高铁、民航、客运、码头等交通服务也大幅缩减。自1月30日凌晨起,香港已暂停西九龙站高铁香港段及红磡城轨直通车所有班次,关闭西九站口岸、红磡站口岸、沙头角口岸及文锦渡口岸的客运服务。

港段及红磡城轨直通车所有班次,关闭西九站口岸、红磡站口岸、沙头角口岸及文锦渡口岸的客运服务。民航方面,赴港的内地航班逐步减少至平日的一半。尖沙咀中国客运码头及屯门码头的跨境渡轮服务暂停,港珠澳大桥金沙、沙头角跨境巴士班次也相应缩减。

此前,港府已宣布,自1月27日零时起,限制湖北省居民及任何过去14日到过湖北省的人士入境。“相关措施无可避免对往来内地及香港的人士带来不便,但措施是防疫工作中重要的一环,希望获得谅解。”林郑月娥说。

数据显示,1月30日经各口岸(机场除外)抵港的内地旅客只占整体旅客数目9.7%,比两星期前下跌了91%,而且未来仍会进一步减少,显示防控措施成效显著。

全国人大常委会委员谭耀宗表示,香港从海、陆、空三方面大幅缩减往来内地的交通服务,有利于减少输入性感染病例。他认为整体而言,特区政府的防疫措施较为积极,希望相关措施能够减少跨境人员流动,从而达到有效防疫的效果。未来一至两周是至为关键的时期,他呼吁特区政府密切留意疫情发展情况,及时应对。

香港《星岛日报》发表社论认为,香港未来还需加强与内地沟通合作,一是交流有关疫情的重要信息,包括新病毒的特

质以及有效治疗方法等。内地专家防控传染病的水平,已获国际肯定。二是在防护物资上,请求中央给予香港支援。

减少聚集活动 降低交叉感染

除减少人群流动外,特区政府也出台一系列措施,取消公众集会、安排在家工作或上学,减低新型冠状病毒感染的肺炎疫情扩散的风险。

学校方面,林郑月娥于1月31日宣布,中小学、幼稚园和特殊学校的开学时间推迟至3月2日。1月25日,港府曾将开学时间延迟至2月17日。除中小学之外,香港浸会大学、香港大学等高校也宣布推迟校园内的教学活动至3月2日。

香港的农历新年假期原定于1月29日结束,为了有效抗击疫情,特区政府已延后公务员复工时间至2月9日。除了提供紧急和必须公共服务的人员外,政府雇员无需返回办公室,而是留在家中工作。林郑月娥同时呼吁私营企业或非政府机构的雇主弹性处理雇员的上班安排。

香港多家主要银行宣布关闭部分营业网点。香港金融管理局预计,全香港会有约20%至30%的银行分行暂时关闭,包括东亚银行、汇丰银行、恒生银行、中银香港等。其余继续运作的分行中有部分会缩短营业时间,自动柜员机服务不受影响。

香港特区政府康乐及文化事务署、环境保护署、古物古迹办事处、规划署、运输署等1月29日起暂停开放多个设施,直至另行通知为止。包括体育馆、运动场、公众游泳池、泳滩、水上活动中心、度假营等陆上和水上运动设施,所有博物馆、表演场地、公共图书馆和附设自修室、流动图书馆、音乐事务处音乐中心全部暂停开放。香港近期的大型活动,包括元宵晚会、渣打马拉松、各机构的新春酒会等一一取消。

香港劳工及福利局为743家安老院和323家残疾人士院舍提供一次性特别津贴3000港元至5000港元不等,以购买防护用品及消毒用品。香港最大的综合性出版集团联合出版集团紧急出版发行《新型冠状病毒感染肺炎防护读本》,首批15万册于1月29日下午起在香港400处免费派发,为

公众提供实用、准确、专业的防疫信息。

多方筹集物资 增强市民防护

充足和稳定的卫生防护物资对抗击疫情至关重要。目前全球闹口罩荒,香港近几日本也出现抢购口罩的情况。“特区政府理解市民对口罩供应的关注,我们正多管齐下,竭尽所能积极增加本地生产和全球采购。”香港特区政府政务司司长张建宗表示。

春节假期期间,香港特区政府召开多次高层跨部门会议,紧急安排全球采购口罩等防护装备。“至今已接触来自百多个国家的共220余个供应商,政府已购买约500万个口罩,由上周开始陆续抵港。”张建宗介绍,同时,内地多个部门已经合计供应接近800万个口罩运抵香港,另外还有2400万个口罩准备安排发出,这3200万个口罩将抵港作零售用途。

香港惩教署的口罩生产线24小时全日运作,生产量由每月110万个加至180万个。另外,特区政府联络本地一些创科公司,每月增加生产160万个较高质量的口罩。张建宗强调,我们已多次提醒业界,当

口罩陆续到港后,应立即投入市场,不可囤积提价,以免供求失衡,造成更大的恐慌。

生活用品方面,张建宗说,香港主要粮食供应充足,特区政府已向超市、零售商和批发商了解情况,他们会尽快安排人手补充货架,确保食品供应顺畅,市民无须恐慌。

香港的积极社会力量也在行动。香港民建联、工联会2月1日在全港多个地点免费派发共8万个口罩,希望在严峻的环境中能够与市民齐心协力抗击疫情,打赢这场仗。一些境外的港商也有意短期内回港设立生产线,生产更多口罩等防护装备。

“从元旦至今,特区政府推出多轮防疫措施,一步步升级行动,比较早地意识到了防疫工作的重要性,这与香港拥有多位世界级医疗权威、累积了抗击SARS的经验教训密切相关。随着疫情发展,内地多地共抗疫情,‘集中力量办大事’,充分体现出制度优势。希望香港也能上下一心,跨越分歧,共克时艰。”香港民建联副主席、新界社团联合会理事长陈勇呼吁,一些反对派勿再将关乎整个香港社会安危的民生问题政治化。香港“抗疫战”现正处于关键期,唯有加强与内地沟通合作,以保护市民健康为大前提,才可打赢这场硬仗。



香港民建联主席李慧琼在牛池湾街市外向市民免费派发口罩。(资料图片)

爱心爸妈 热血战「疫」



2月2日,安徽省六安市“爱心妈妈巾帼志愿服务队”组织30多名“爱心爸妈”们分批来到六安市中心血站城区两个献血点,无偿献血。该志愿服务队利用两个“爱心爸妈”微信公益群,向800多名成员发出无偿献血倡议,并和中心血站联系对接,采取网上报名,分期分批献血。

陈力摄

台湾医学和教育界人士呼吁: 为大陆抗击疫情提供必要帮助

本报台北2月2日电(记者陈晓星、孙立极)多位台湾医学和教育界人士日前在台北就新型冠状病毒感染的肺炎疫情召开记者会,呼吁台湾人民共体时艰,除做好防疫准备之外,也要对大陆人民表达关心与善意,发挥大爱大悲之情怀,分担苦难,助人助己,给予大陆人民必要的帮助。

出席记者会的台湾人士包括台湾医事联盟协会理事长高明见、台湾大学生物科技研究所教授杨宁孙、世新大学社会发展研究所所长黄德北、高雄荣总台南分院精神科主治医师苏伟硕等。与会者表示,深切关注新型冠状病毒感染肺炎疫情的肺炎疫情,祈愿在大陆的台商和眷属以及所有大陆同胞早日渡过难关,对于在第一线抗疫的医护人员,我们更要致以最高的敬意。

他们也呼吁台湾执政当局勿出恶言,勿彰敌意,为两岸之间必要物资之运输以及防疫人员之来往开启方便之门,以助防疫工作之合作与进展。

为强化防疫工作,让疫情早日得到控制,让众生免除恐惧,与会台湾人士呼吁:

第一,由于海峡两岸、港澳特区在2003年均有防治非典的丰富经验,建议召开共同会议,让医疗专家和防疫学者得以交换经验,共谋良方。

第二,对在武汉第一线的医护人员表达最高敬意,希望他们能够获得良好的自我防护,以利于济世救人。救人如救火,防疫作战刻不容缓,建议台湾各大医院清点库存,除了必要的存量之外,建议将即期的医疗用连身防护服和口罩捐出,汇整后紧急送往武汉。

第三,建议台湾区不织布工业同业公会能够在此紧急时刻,加强会员工厂之间的组织协作,扩大生产,以保障民间和医疗单位都能够得到口罩和防护器材的充分供应。

第四,呼吁民众加强自我健康管理,勤洗手,多戴口罩,加强周边环境卫生;并积极配合各部门的防疫工作,

不恐慌,不传谣言,照顾自己,善待他人,让疫情早日过去,让社会重获健康与平安。

同时担任台大医学院名誉教授的高明见表示,两岸只有一水之隔,病毒传播没有界限,帮助大陆抗击疫情就是帮助台湾自己。医疗方面的合作不应该受到政治因素的影响。希望能够结合台湾民间的力量,帮助大陆同胞、在大陆的台商和眷属平安渡过难关,以此增进两岸同胞的福祉,促进两岸关系和平发展。

黄德北表示,两岸是共存共荣的关系,面对疫情台湾很难独善其身,台当局不应以对立、封闭的方式来应对疫情。日前台湾卫生部门要求来台陆生进行集中隔离管理是明显的歧视性做法,且可能提高交叉感染的风险,他对此表示强烈不满。他呼吁民进党当局,不要利用疫情在两岸民众间制造对立,扩大情感裂痕,捞取政治利益。希望两岸携手防疫取得成效,让台湾社会永葆平安。

新型冠状病毒可以在消化道复制并存在, 疾控专家提示——

勤洗手, 是防护的重要手段

本报北京2月2日电(记者熊建)记者今天从国家卫健委召开的新闻发布会上获悉:截至2月1日24时,国家卫健委收到各省(区、市)和新疆生产建设兵团累计报告确诊病例14380例,现有重症病例2110例,累计死亡病例304例,累计治愈出院病例328例,共有疑似病例19544例。累计收到港澳台地区通报确诊病例31例,其中:香港特别行政区14例,澳门特别行政区7例,台湾地区10例。

春节假期马上就要结束,很多人已经或即将返回工作岗位。国家卫生健康委疾控局副局长

王斌介绍,我们针对不同场所、不同行业各自的特点以及不同人群,分类制定了公共交通工具、公共场所以及不同人群的防护规范和指南。比如,汽车、火车、飞机、轮船等公共交通工具,一是要加强消毒,二是要加强通风,三是要要求公共场所,比如宾馆、商场、超市、办公楼等,要做好室内的清洁和消毒,加强通风换气和垃圾处理。

中国疾控中心环境所消毒中心主任张流波提醒,万一有疫情出现,应该停止使用中央空调。另外,消毒是切断传播途径、控制传染病流行的一个重要手段,但是消毒一定要有针对性。

中国疾控中心传染病处研究员冯录召介绍,这两天在武汉、深圳甚至美国都在确诊患者的粪便中检测到了新型冠状病毒,说明病毒可以在消化道复制并且存在,但是不是通过粪口传播,或者通过含有病毒的飞沫形成气溶胶的方式再传播,需要流行病学调查和研究进一步证实。当然,新型冠状病毒感染的主要途径还是以近距离飞沫传播、间接接触传播为主,但是这个现象也提示勤洗手的重要性,尤其是接触了容易污染的物体表面。在饭前、便后要勤洗手,是防护这个病毒一个非常重要的手段。

全国铁路所有客站 均开展进出站测温

2月2日,全国铁路预计发送旅客300万人次

本报北京2月2日电(记者严冰)记者今天从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月2日,全国铁路预计发送旅客300万人次,同比下降74.4%。2月1日,全国铁路发送旅客214.7万人次,同比下降82.2%。铁路运输安全平稳有序,客流仍保持低位运行。

连日来,铁路部门继续加强运输组织,全力保障防控和生活物资运输。截至2月1日18时,全国铁路累计装运疫情防控保障物资1712批、84166件、11313吨。

随着返程运输的到来,铁路部门进一步加强了返程运输过程中的防控工作。一是加强进出站测温。目前在全国铁路所有办理客运业务的车站均开展进站或出站测温工作。二是加强车上发热旅客应急处置。车上发现发热旅客,立即组织车上隔离,并将发热旅客下交前方设有留观站的车站,做好车上应急性消毒和密切接触者登记。三是加强站车场所消毒。做好站车场所清洁、通风和预防性消毒工作,加大重点大站消毒频次。四是加强站车健康防护知识广播,提醒注意事项。铁路部门也提醒广大旅客朋友,返程途中做好个人防护,配合铁路部门做好相关防控工作,共同打赢疫情防控阻击战。